# 7

# 平遥文庙里的"汾阳元素"

□ 李勇斌

2022年春节前夕,习近平总书记赴山西临汾市和晋中市进行了考察调研。在平遥古城调研时强调,要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,全面保护好历史文化遗产,统筹好旅游发展、特色经营、古城保护,筑牢文物安全底线,守护好前人留给我们的宝贵财富。

沿着习近平总书记考察调研平遥古城的足迹,又恰逢春节期间平遥古城免费游,笔者也去平遥古城游览了一番,先后去了雷履泰故居、平遥文庙、城隍庙、县衙、日升昌票号博物馆等景点,每到一处都颇有收获。在平遥文庙内游览时,还发现几处"汾阳元素",简单整理,分享之。

### "香山遗老"木匾

平遥文庙明伦堂内悬挂一木匾,该匾长二米左右,宽不足一米,刻41字。上款"敕授修职郎汾阳县儒学正堂裴世杰为",中间"香山遗老"四字,落款"大清道光十二年岁次壬辰三月吉立 介宾张枢立"。"香山遗老"四字刚劲有力,游客时常停下脚步驻足欣赏。

欣赏之余笔者惊喜地发现该匾是时任 汾阳县儒学正堂裴世杰所书,介宾张枢所 立。查光绪版《汾阳县志》知,裴世杰为猗 氏县人,举人,清道光七年至道光十七年任 汾阳县儒学教谕。该匾落款时间为大清道 光十二年,介于道光七年至十七年之间。 光绪版《续猗氏县志》人物卷有关于裴世杰 的一段记载。"裴世杰,简静寡言,湛深经 术,为文清刚隽上,尤工书法,秀静健拔,自 成一家,士大夫得知珍如墨宝……挑补汾 阳县儒学教谕,课试诸生,循循善诱,言简



而意赅。及归乡里,历行纯洁,足不人公门,人皆钦服。"由此可知,裴世杰不仅文章好书法好,而且人品也好,常被人称赞。

又据汾阳《杏花村志一东堡》记载,该 匾曾挂于东堡村德泰公张家大院内。该院 张氏于清中期由孝义迁来。至于为何书 "香山遗老",是否与香山县张氏有关尚无 相关证据,待考证。如若有关,则该张氏很 有可能是由广东香山县迁于山西孝义,又 由山西孝义迁于汾阳东堡村,这也就能解 释通"香山遗老"四字的意思了。

修职郎、是正八品文官的散阶,散阶是授予官职时同时授予的虚衔。儒学正堂即儒学教谕,掌教诲所属生员。介宾,即乡饮介宾,是乡里推举出来较为德高望重的贤能之人。乡饮是古代一种庆祝丰收尊老敬老的宴乐活动。清代乡饮于每年正月十五与十月初一各举行一次,由各府、州、县正印官主持,在文庙明伦堂举行。"乡饮宾"又有"大宾"(亦称"正宾")、"僎宾"、"介宾"、"三宾"、"众宾"等名号,统称"乡饮宾",其中"大宾"(正宾)档次最高。

综上可知,该匾是汾阳县儒学教谕裴 世杰为汾阳杏花村东堡人张枢的题字,该 题字可能为介宾张枢参加了当时在汾阳县 文庙举办的一场乡饮活动时向汾阳县儒学 教谕裴世杰求得的墨宝。

### 超山书院讲席梁学海

平遥文庙内建有"超山书院",据陈昆玉撰文的《新建超山书院碑记》记载,超山书院建于道光二十四年。至光绪三十二年废科举,超山书院共有历任讲席14人,其中一人为汾阳梁学海。据光绪版《汾阳县志》记载,梁学海,道光十五年乙未举人中解元,道光二十五年已巳中进士。

### 汾阳商号"合盛永""三元魁

平遥文庙超山书院山门墙壁,有两排嘉庆年间的石刻捐资碑记,其中一块名为《重建玉皇 后土神庙碑记》,该碑记录了重建由来及捐资人明细,笔者在碑上发现两处汾阳商号,其一为汾邑合盛永施银贰两,其二为汾邑冀镇三元魁施银壹两。汾邑即汾阳,冀镇即今汾阳冀村镇,由于时代久远,这俩商号详情暂无相关资料。

平遥文庙,坐北向南。总面积35000余平方米,庙区占地8600余平方米,建筑面积3400余平方米。现存四进院落,中轴线上排列有:棂星门、大成门、大成殿、明伦堂、敬一亭、藏经阁等建筑。现存建筑大成殿为金代原构,是我国现存各级文庙中历史最久的殿宇,是全国文庙中仅存的金代建筑,余皆明清所建。

参观游览平遥文庙有零星收获,但时间仓促许多细节没有仔细观看有意犹未尽之感,关于平遥文庙里的"汾阳元素",也许还有遗漏,希有心人士一并补充完善。

## 漫漫探亲路 悠悠故乡情

#### □ 李顺程

那是1981年春节,我人伍三年后,第一次获准享受15天探亲假,回山西临县省亲。

我1978年参军人伍,来到辽东半岛的海防前线,当了一名快艇水兵战士。从军三年,历经3个月新兵训练,一年专业培训,让我成了一名合格的快艇报务员。三年中我圆满完成了各项战备训练,特别是中越自卫反击战打响之后,我们按照上级指示,紧急备战,通过战备执勤,锻炼了军人的坚强意志,为祖国北部海疆安全,做出了应有的贡献。三年里我从思想和精神风貌上发生了质的飞跃,从一名普通农村青年,蜕变成为一名合格的人民海军战士。中越自卫反击战取得决定性胜利的大背景下,我获准休假,回老家探亲意义更不一般。

火车从辽宁旅顺口区火车站发车。这个火车站不算很大,但看上去很古老。这是由俄罗斯人打造的,一派欧式风貌。站台虽不大,却拥满乘客,这些乘客,虽然一个个身着各色整齐便装,荷着沉重的行囊,像是远行的商旅,但他们都是一群训练有素的军人。他们都是趁春节之际,回老家探亲,享受探亲假的。这些军人虽然身着便装,但步履中透着军人素养。他们纪律严明,步调不乱,秩序井然,整齐地排着队,像一条长龙,鱼贯而人。经过验票、安检、行李托运等手续,大家进入候车厅后才慢慢放松下来。经过好几个小时的等待,我们终于登上火车,开启了漫长的旅行。

到了沈阳这个东北最大的交通枢纽——沈阳火车站后,我们要重新倒车,向全国各地辐射。沈阳站不比旅顺站,这里的旅客太多了,南来北往的旅客成千上万,摩肩接踵,我们的纪律、秩序也被打乱了,因为这时的旅程,需要肩扛背驮地去挤,你不想挤,就可能误车,被搁在沈阳。因此唯一的选择就是去挤,去挤在人群中,完成接下来的车票转签、行李托运等一系列繁琐的工作。三年多第一次探家,回老家要探亲访友,买的

东西自然不少,而我们一个月几元津贴费, 是没钱托运行李的,都由自己随身带。虽然 东北寒冬腊月天寒地冻,可我们还是被挤得 大汗淋漓,歇下来之后,在寒冷的候车厅里, 风一吹,浑身冻得瑟瑟发抖。

好不容易上了车,还不能消停。车厢内一样拥挤,走廊里,通道上,边边角角都是人,挤得水泄不通。各个火车站都要停靠上下旅客,必须得照看行李,生怕拿错,或失盗。一路睁大眼睛,小心翼翼。有时,遇到年老体弱、孕妇、带小孩的旅客就让座,军人这点觉悟啥时候都必须体现出来。遇到小偷了,就见义勇为,协助铁警奋起抓捕。

列车到锦州站停靠时,正是后半夜,距 离我不远的走廊里,有一个年轻人,打一上 车就觉得他不对劲,一点行李也不带,两手 空空,不像是旅客。 一双滴溜溜转的贼眼 在旅客身上转个不停。因此,我对他格外 关注。果不出我所料,列车在锦州站停稳 后,这家伙在行李架上取了一件大提包就 走。我迅速做出反应,大吼一声,这是你的 行李吗?这家伙一听有人制止他,回头狠 很瞪了我一眼,飞也似的向车厢门奔去。 我一个箭步赶了上去,一个扫堂腿就把他 撂倒了,同时扑上去,将他压倒在走廊里。 被惊动的旅客纷纷协助,将盗贼抓了个正 这时车厢里一片鼓掌喝彩声。小偷交 给乘警后,旅客纷纷问我是干什么的,有些 人一下猜到了,您是当兵的吧?那位失主, 一个打扮很人时的姑娘,更是上前拉住我 的手,谢声不断。这时候,我的自豪感油然 而生,你是当兵的吧,简单几个字,折射出 个军人,一个当兵的在群众心目中的形 象和地位。这个当兵的称谓,使我一生为 此而骄傲自豪。

颠簸到了北京,得下车、转车、转签。 等待转乘火车的空隙,我们激动地跑到北京天安门照了一张照片留作纪念。晚上十点多才乘上去太原的火车,虽然人拥车挤 一如之前,但这时候的心情多了几分激动,几分期待,毕竟离开故土三年了,虽说军人的心是铁血的,但在故土面前,却有几分柔软和依恋。此时,我坐在车厢里,心早飞回到那晋西北黄土高坡,黄河岸边的家乡。年迈的母亲、年幼的妹妹,甘甜的红枣、熟悉的老槐树,巍巍吕梁山、滔滔湫水河……这一切在我脑海里,像电影一样在不断地交替出现,泪水不由溢满眼眶……

晚上八九点到了太原火车站,回老家的班车早已走了,只得住一宵。那时候,太原长途客运站在大营盘,大营盘那时还鸡市区远,且都是坑坑洼洼的土路。第一次到省城,人生地不熟,举目无亲,真有点凄凉的感觉。好在相跟几个战友,大家群策群力,凑钱打了一个出租车,把我们送到大营盘就近的一个车马店住了一晚上。第二天凌晨四点多就起来去车站排队买票。凭军人通行证,好说歹说,总算让人家照顾的买了一张敞篷卡车回老家的票。敞篷车内,人挤人,肩扛肩。我们在冰冷的铁皮车厢内,就像冰柜里的冰棍,冻得直直的。驱车640华里山区小路后,才在下午七点多回到我魂牵梦绕的山区小县城。

匆匆待了半个月,又挤了3天,冻了3天,才艰难返回部队。我们当兵的人,虽然"头枕着边关的明月,身披着雨雪风霜",但始终心有故乡牵挂,回家的路再辛苦,心里却是暖暖的,甜甜的……





黄河晋陕大峡谷,北起内蒙古河口镇,南至山西禹门口,长达725公里,是黄河干流上最长的连续峡谷。早在2005年,《中国国家地理》杂志就将黄河晋陕大峡谷评为"中国十大最美峡谷"之一。其中,尤以我市与陕西交界的一段,风景最为优美,地形地貌最为独特,文化资源最为丰富,最具有旅游开发价值。

### 主动出击共同开发

黄河是我国的母亲河,纵观 黄河全线旅游开发情况,象"长江 三峡"那样驰名中外的旅游大品 牌并未形成。为此,如果我市能 率先提出概念,制定科学规划,进 行策划包装和集中开发,完全可 以推出一个面向全国乃至世界的 旅游品牌。

黄河晋陕大峡谷(吕梁段),峡谷两岸的人民世代相亲,拥有相同的文化传承。携手开发这一自然文化资源,应当成为秦晋两省的共同选择。在可能的情况下,我市应携手陕西榆林市,共同开发这一潜在旅游资源。榆林近年来经济发展迅速,具有较强的经济实力,"黄河风情旅游带"建设已经得到强力推动,我市应等与榆林市主动对接发展战略,共同打造"黄河大峡谷"旅游品牌,早日把这个品牌推向全国、全世界

## 调动两个积极性

开发晋陕大峡谷,离不开调动政府和民间两个积极性。政府制定一个好规划。可以共同聘请一家国家级的旅游策划公司制定规划,充分考虑陕、晋双方的利益,将旅游景点与旅游服务设施公平合理布局于沿河两岸。这样做可以避免大量的重复建设,也有利于生态环境保护。

民间要形成持续合作。可由我市牵头,搭建一个跨省企业家交流平台,促进两省企业家的交流与合作,引导他们共同投资这个项目,组建联合开发公司,进行统一运营。这样既可以避免经营中的恶性竞争,保护投资商利益,也有利于在品牌推广中形成晋陕两省的合力。

### 争取上佳质量效益

开发黄河晋陕大峡谷,可促进形成新的经济增长极。对吕梁来说具有重要的意义,将进一步促进市域经济结构得到良性调整、资源型经济逐步转型。带动生态环境保护。晋陕峡谷是黄河全线水土流失最为严重的地方,随着项目的建设,必将加大水准。

带动农民脱贫致富。分布于黄河两岸的县,多数为国家级贫困县,大规模的建设必将为两岸民众带来实惠,旅游业将安置大量农民就业,同时旅游人口的聚集也使两岸丰富的红枣、核桃、杂粮及地方特产扩大市场并提高价格,这将为全面建成小康社会提供强大助力。

袅袅炊烟,是一张共同的车票游走的灵魂,故乡是永恒的坐标三山五岳让路,人潮如流放下纷繁的欲望 心随纷飞的雪花回家

呼啸而来,万箭齐发 向着家的方向 同一跑道上,竞发 汽车、火车、轮船、飞机…… 一年一度的春运 载满对家的眷恋与思念

回家过年 一根永远扯不断的乡愁 游子的魂牵梦绕 连接着村口上的眺望 灶台旁的味道 是母亲永远的呼唤 春运中的年味儿